

中国航天蛇年首发“开门红” 长八甲火箭首飞成功

□新华社记者宋晨 陈凯姿

2月11日，我国在文昌航天发射场使用长征八号甲运载火箭（又名长征八号改运载火箭），成功将卫星互联网低轨02组卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功，标志着我国新一代运载火箭家族再添新丁。

中国航天科技集团一院院长宋征宇介绍，长征八号甲运载火箭是在长征八号运载火箭的基础上，针对未来中低轨道巨型星座组网发射需求改进研制而成。它沿用了长征八号运载火箭的芯一级和助推器，芯二级为新研制的3.35米直径通用氢氧末级，配装5.2米直径整流罩。

“其与长征八号运载火箭基本型、无助推器串联构型共同组成长征八号系列运载火箭，形成了太阳同步轨道3吨、5吨、7吨级运载能力梯队，有力提升了我国中低轨道卫星组网发射能力。”宋征宇说。

宋征宇透露，长征八号甲运载火箭创新地将卫星支架、转接框、仪器舱的功能整合到一个多功能舱内，成功减重200公斤，提高了火箭运载效率。这种集成式设计方法在火箭结构上的应用，在国内尚属首次。

此外，作为首次使用3.35米直径末级搭配5.2米直径整流罩构型的火箭，长征八号甲运载火箭从外形上看起来“脑袋”更大，可为卫星提供更大的乘坐空间，适应更



▲2月11日17时30分，我国在文昌航天发射场使用长征八号改运载火箭，成功将卫星互联网低轨02组卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

新华社发（张赫 摄）

多种类和更大体积的卫星，任务适应性更强。

本次新研制的3.35米直径通用氢氧末

级有哪些“过人之处”？中国航天科技集团一院设计师樊晨霄介绍，它可以携带更多燃料，并采用了新型泡沫夹层共底贮箱、闭式

膨胀循环发动机、新型电控安溢阀等新技术、新产品、新工艺，显著提升了运力，有效缩短卫星入轨时间，节省燃料，提升卫星寿命。

“以液氢、液氧为燃料的火箭末级具有比冲高的特点，使火箭能够以较少的燃料获得比较大的推力，是目前我国掌握的比冲比较高的推进剂。”中国航天科技集团一院设计师刘立冬说，在我国新一代中型运载火箭型谱规划中，未来中高轨运载火箭主要构型均采用氢氧末级。

刘立冬介绍，在通用氢氧末级出现前，我国仅有直径为3米的氢氧末级，从箭体直径、动力系统优化方面已不能满足我国新一代中型运载火箭的发展需求。选择氢氧末级这一模块进行通用化设计，可满足后续我国新一代中型火箭统一产品规格，提升模块级产品化程度，提升生产效率、进一步降低成本。

宋征宇表示，3.35米直径通用氢氧末级在未来将作为成熟模块，供其他火箭选用，有力提升长征系列运载火箭运载能力。

长征八号甲运载火箭首发成功的背后是中国航天近年来的蓬勃发展。探索浩瀚苍穹，长征系列运载火箭见证一次次启航与奔赴。蛇年首发“开门红”，中国航天定能“已日如意”，向着星辰大海扬帆启新程！（新华社北京2月11日电）



特斯拉上海储能超级工厂投产

▲这是2月8日拍摄的特斯拉上海储能超级工厂。

2月11日，特斯拉上海储能超级工厂在上海自贸区临港新片区正式投产。这是特斯拉在美国本土以外的首个储能超级工厂项目。历时7个月，特斯拉上海储能超级工厂于2024年12月底竣工。

新华社记者方喆 摄



金价刷新历史新高

▲2月11日，在浙江省湖州市德清县乾元镇一家金店，店员展示黄金首饰。

在2024年上涨超27%后，国内金价2025年继续攀升，频频刷新历史新高。2月10日，上海期货交易所上市的黄金期货主力合约收于每克679.08元，盘中一度触及每克679.5元，刷新历史新高。从国际金价来看，伦敦现货黄金价格10日盘中突破每盎司2900美元这一价位，而纽约黄金期货价格10日继续走强，盘中上攻至每盎司2930美元上方。

新华社发（倪立芳 摄）

篡改数据、替代参检……

机动车环检造假乱象调查

宁大连近期公布的4起机动车检测机构弄虚作假典型案例中，有2起涉及“通过擅自降低车辆额定功率的方式，使车辆顺利通过环保排放检验”。此前，江西、黑龙江等地也分别公布过相关案例。

有些检测机构凭空捏造数据。执法人员介绍，当车辆进入环检线，检验员会插卡读取车载OBD数据。但在执法过程中发现，有些车辆缺少这一步骤，OBD数据也未上传至相关平台，但检测报告中却出现了相应数据，且注明检测合格。

还有些检测机构在软件检测参数上“做手脚”。生态环境部2024年11月公布的一起典型案例中，安徽马鞍山一家机构串通检测软件开发公司，在后台违法设置修正参数，通过调整修正参数数值，人为降低各项污染物排放浓度，使排放不合格车辆通过检测，出具虚假检验报告500余份。

该商家表示，这款“OBD过滤器”可任意“写数据”，“有CAN的车基本都能装”。福建省福州市一家机动车维修站负责人告诉记者：“CAN即控制器局域网，相当于汽车的‘中枢神经系统’，基本每辆车都有。”执法人员表示，凡涉及“数据定制”的绝大多数都属于用OBD作弊器造假。

记者调查发现，在互联网平台可以轻易买到此类作弊器。在某二手交易平台，一名主营汽车二手车配件的商家挂出形似电路板的“OBD过滤器”，标价300元，今年以来已销售3单。

该商家表示，这款“OBD过滤器”可任意“写数据”，“有CAN的车基本都能装”。福建省福州市一家机动车维修站负责人告诉记者：“CAN即控制器局域网，相当于汽车的‘中枢神经系统’，基本每辆车都有。”执法人员表示，凡涉及“数据定制”的绝大多数都属于用OBD作弊器造假。

有公安民警告诉记者，替车检验涉及检测站、维修站、中介、车主等多个环节，已经形成一条完整的灰色产业链。之前查处的一起替车检验案件中，中介负责在互联网平台发布代检广告、收集代检车辆寄来的行驶证、购买假车牌，维修站负责打刻代检车辆的车架号、更换尾部标志，检测机构确保检测“过关”，替检一辆车收3000元，再进行分赃。

此外，近年来，OBD作弊器频频出现在机动车检测造假案件中。

李政新说：“OBD通过监测汽车发动机、催化转化器等关键部件实时检测车辆状态。如果尾气超标，会发出警示。”而OBD作弊器通过连接被检测车辆的OBD接口，可以随意调整、替换超标数据，从而使传输至官方指定计算机的数据符合尾气排放标准，一键“合格”。

记者调查发现，在互联网平台可以轻易买到此类作弊器。在某二手交易平台，一名主营汽车二手车配件的商家挂出形似电路板的“OBD过滤器”，标价300元，今年以来已销售3单。

该商家表示，这款“OBD过滤器”可任意“写数据”，“有CAN的车基本都能装”。福建省福州市一家机动车维修站负责人告诉记者：“CAN即控制器局域网，相当于汽车的‘中枢神经系统’，基本每辆车都有。”执法人员表示，凡涉及“数据定制”的绝大多数都属于用OBD作弊器造假。

执法人员表示，环检造假证据固定难，执法存在跨地域、跨部门等情况，建议用数字化视频系统加强对检测机构的实时监控，开发大数据模型分析研判，进一步升级技术筛查手段；建立健全联合工作机制，多部门衔接联动，对违规违法行为露头就打、全链条打击。

“机动车检验领域竞争越来越激烈，需要优化资源配置，加强行业自律，发挥行业协会的引领作用，通过提高硬件水平、检测技术、服务质量等方式，提高市场竞争力，避免无序‘内卷’。”福建省泉州市一家汽车检测站负责人表示。

容小觑。

自2024年9月起，生态环境部等部门在全国部署开展机动车排放检验领域第三方机构专项整治。截至2024年12月，有650家机构被采取断网等惩戒措施，580家被取消资质资格，110家性质恶劣的被追究刑事责任。

业内人士透露，机动车环检造假乱象频出，有近年来检测机构增多、竞争加剧的原因，有些机构为了“抢生意”故意“放水”。数据显示，2023年我国机动车检验机构数量为15760家，相比2020年增长约30%。快速增长的供给侧引发市场恶性竞争，机构之间大打价格战。

根据《中华人民共和国大气污染防治法》，伪造机动车、非道路移动机械排放检验结果或者出具虚假排放检验报告的，没收违法所得并处十万元以上五十万元以下的罚款；情节严重的，取消检验资格。

此前通报的案例中，多家检测机构因弄虚作假被罚款或注销资质认定书。上海市宝山区人民法院2024年宣判一起虚假检测案件中，被告人刘某、谢某因犯提供虚假证明文件罪分别被判处有期徒刑两年六个月和两年。

执法人员表示，环检造假证据固定难，执法存在跨地域、跨部门等情况，建议用数字化视频系统加强对检测机构的实时监控，开发大数据模型分析研判，进一步升级技术筛查手段；建立健全联合工作机制，多部门衔接联动，对违规违法行为露头就打、全链条打击。

“机动车检验领域竞争越来越激烈，需要优化资源配置，加强行业自律，发挥行业协会的引领作用，通过提高硬件水平、检测技术、服务质量等方式，提高市场竞争力，避免无序‘内卷’。”福建省泉州市一家汽车检测站负责人表示。（新华社福州2月11日电）

我国将增开银发旅游列车

新华社北京2月11日电（记者韩佳诺 谢希瑶）商务部、文化和旅游部、国铁集团等9单位近日印发的《关于增开银发旅游列车 促进服务消费发展的行动计划》11日对外公布，从增加银发旅游列车服务供给、强化适老化设施保障、提升银发旅游列车服务水平、优化银发旅游列车发展环境等方面提出12条具体举措。

行动计划提出，充分发挥我国铁路网络化运营和安全、舒适、便捷优势，健全旅游列车市场化开行服务保障机制，鼓励和支持各类社会资本参与银发旅游列车投资和运营，扩大服务供给，积极培育服务消费新增长点，更好满足银发群体旅游服务需求。到2027年，构建覆盖全国、线路多样、主题丰富、服务全面的银发旅游列车产品体系。

行动计划提出，优化旅游列车运行图，推进适老化列车车底改造，增强热点方向旅游列车开行能力。面向社会征集并受理银发旅游列车开行需求，多种形式开展产品定制服务。将银发旅游列车适老化、绿色化、舒适化改造纳入大规模设备更新和消费品以旧换新支持范围。丰富银发旅游列车产品供给，建立品质型、舒适型、普惠型产品体系。鼓励旅游、养老等领域企业深入挖掘铁路沿线旅游资源，开发银发旅游列车主题旅游线路和产品。

行动计划提出，在银发旅游列车配备适老化服务管理专业团队，系统提升服务保障能力。完善列车医疗照护服务，适量配置医疗、老年照护专业服务人员和应急药品。鼓励医疗机构与铁路部门合作在银发旅游列车配置医疗救护员，列车上产生的诊疗费用可按照定点医疗机构注册地作为就医地进行医保异地就医结算。

行动计划还提出，支持各地建立完善旅游列车与景区沟通协作机制，鼓励景区为游客提供预约、绿色通道、交通接驳、接待服务等精准服务，开发适合银发群体的智能导览系统，提升银发群体景区游览体验。

WTT公布多项改革措施：

修改强制参赛规定

为奥运冠军颁发外卡

新华社北京2月11日电 世界乒乓球职业大联盟（WTT）11日公布了一系列改革措施，包括修改运动员强制参赛规定、为奥运冠军颁发外卡以及加大奖金投入等。

WTT即日起取消所有大满贯赛事的强制参赛要求，球员将被邀请参加2025年剩余的三站大满贯赛事——美国大满贯赛（7月3日—13日）、欧洲大满贯赛（8月14日—24日）以及中国大满贯赛（9月25日—10月5日）。此外，球员每年将获得两次豁免参加WTT冠军赛的机会，使他们能够更好地安排赛程和规划。

WTT表示，为表彰奥运冠军在乒乓球领域取得的卓越成就，将为他们颁发全部四站大满贯赛事和六站冠军赛的直接参赛资格，这项特殊待遇将在他们获得奥运冠军后的四年有效。目前WTT正在完善《WTT手册》中的实施细则，首项适用赛事为4月1日—6日进行的仁川冠军赛。

WTT还加大了奖金投入，其董事会批准追加100万美元奖金，主要体现在双打项目奖金增加以及总决赛奖金提升上。

WTT系列赛事将额外投入50万美元，用于增加男双、女双和混双项目的奖金分配。大满贯赛事每个双打项目奖金提升至5万美元，球星挑战赛每个双打项目奖金为2.5万美元，常规挑战赛每个双打项目奖金为1.5万美元。WTT总决赛奖金将增加50万美元，总奖金额为130万美元。WTT系列赛事单打冠军的奖金份额将提高至赛事总奖金的15%。

此外，WTT董事会正在探索在大满贯赛和冠军赛的赛制中增加更多七局四胜制的比赛，以提升比赛体验。

WTT表示，目前正在评估如何以最佳方式将这些赛制更新融入《WTT手册》，并将在适当时候公布更多细节。WTT确保2026年WTT赛历与国际乒联赛事，以及洲际、地区协会和俱乐部赛事相协调，以优化赛程安排和参赛人数。

“球员是我们一切工作的核心，我们致力于倾听他们的反馈。我很高兴看到WTT实施这些积极的变革，这展示了我们真诚、协作且迅速解决问题的能力。”国际乒联主席索林说。

WTT董事会主席刘国梁表示，球员们的反馈非常宝贵，再次坚定了WTT持续发展赛事的决心。这些变革体现了WTT致力于让乒乓球运动更精彩、更具回报性和以球员为中心的追求。

2024年年底，国乒奥运冠军马龙、樊振东和陈梦正式退出世界排名，引发人们对WTT有关规定的讨论。国际乒联随后召开执委会会议，批准成立专门工作组以负责收集运动员的反馈意见，并审查现有规定。工作组在几周时间内广泛收集各方意见，包括在WTT新加坡大满贯赛正赛开始前与中国乒乓球队、中国乒协进行交流，赛事期间还举行了运动员论坛。

林诗栋登顶

乒乓球男单世界第一

新华社北京2月11日电 国际乒联11日公布了最新一期世界排名。凭借世界乒乓球职业大联盟（WTT）新加坡大满贯赛男单冠军获得的2000分，中国选手林诗栋超越队友王楚钦，登顶世界第一。

进入新奥运周期后，林诗栋已夺得多站WTT系列赛事冠军，世界排名随之不断攀升。此次在新加坡，他继去年中国大满贯赛后，完成大满贯赛单打“背靠背”夺冠，此外还获得了混双和男双冠军，成为本站赛事“三冠王”。

林诗栋表示，世界第一只是一个称号，还是要在之后一系列比赛中完善自己，全力以赴打好每一场比赛。

王楚钦与另一位国乒队员梁靖崑分列第二和第三。排名第4至第10的运动员依次为张本智和（日本）、费利克斯·勒布伦（法国）、卡尔德拉诺（巴西）、莫雷高德（瑞典）、弗朗西斯卡（德国）、邱党（德国）、艾利克斯·勒布伦（法国）。

国乒选手占据单世界前四，新加坡大满贯赛冠军孙颖莎以11300分高居榜首，她的身后为王曼昱、王艺迪和陈幸同。两位日本选手早田希娜、张本美和分列第五和第六，新加坡大满贯赛闯入决赛的中国运动员蒯曼升至第七，大藤沙月（日本）、伊藤美诚（日本）及申裕斌（韩国）排名第八至第十。

王楚钦/孙颖莎和林诗栋/蒯曼排在混双前两位，法国的勒布伦兄弟占据男双世界第一，女双世界第一为日本组合大藤沙月/横井咲樱。